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SUMMARY
Citizenship are interested not only Constituţional right but equally and internaţional law 

(in părţicular public and private), family law, a determination by the excellent interdisciplinary. 
The Constituţion and the laws grants citizens all rights (including the political ones), while per-
sons who do not have this quality, giving them not only a part of these rights.

Noţiunea de cetăţenie. Pentru a fi exerci-
tată, puterea de stat necesită două elemente 
indispensabile: o populaţie, care să-şi fixeze 
limitele personale (subiective), şi un teritoriu, 
care să-şi fixeze limitele spaţiale (obiective). 

Cetăţenia interesează nu numai dreptul 
constituţional, ci, în egală măsură, şi dreptul 
internaţional (public şi, în mod deosebit, cel 
privat), dreptul familiei, fiind prin excelenţă o 
noţiune interdisciplinară. Constituţia şi legile 
conferă cetăţenilor toate drepturile (inclusiv 
cele politice), în timp ce persoanelor care 
nu au această calitate nu le conferă decât o 
parte din aceste drepturi. Străinii şi persoa-
nele fără cetăţenie nu se pot bucura de toate 
drepturile politice, deoarece numai cetăţenii 
exercită puterea la nivel statal, prin urmare 
numai ei pot participa la guvernarea socie-
tăţii din care fac parte şi de destinele căreia 
sunt legaţi. Totodată, numai cetăţenilor le in-
cubă anumite obligaţii, cum ar fi obligaţia de 
apărare a patriei sau de apărare a ţării.1 	

Întrucât unul dintre elementele consti-
tutive ale statului este populaţia, apare jus-
tificată analiza raporturilor existente între 
aceasta şi stat, mai precis între fiecare individ, 
ca membru component al populaţiei, şi statul 
respectiv. Populaţia unui stat se prezintă ca o 
entitate eteroclită sub aspectul specificului 
raporturilor politice şi juridice pe care le are 
fiecare membru al populaţiei cu statul pe te-
ritoriul căruia trăieşte poporul respectiv. Din 
acest punct de vedere, populaţia unui stat 
este formată din cetăţenii acesteia, la care se 
adaugă străinii şi, după caz, apatrizii. Este un 

adevăr evident prin simplitatea sa, că între 
stat şi populaţie se încheagă o multitudine 
de raporturi de natură diversă. Dintre aces-
tea, ne interesează, în special, acele raporturi 
care definesc legătură intimă, obiectiv nece-
sară între stat şi populaţia acestuia.	  

O asemenea legătură nu este întâmplă-
toare, ea s-a format de la sine,      printr-un 
proces, îndelungat în care atât populaţia, cât 
şi forţa publică au conştientizat legăturile lor 
reciproce de intercondiţionare. Locuind pe 
un anumit teritoriu şi, mai târziu, organizân-
du-se politic pe acesta, populaţia se identifi-
că atât cu teritoriul respectiv, cât şi cu forma 
de organizare politică, adică cu statul. În ca-
drul acestui proces de conexiuni reciproce, 
populaţia capătă cu timpul conştiinţa de sine 
(conştiinţa naţională), care include conştiinţa 
apartenenţei la un teritoriu determinat, soli-
daritatea cu o anumită forţă publică, căreia îi 
conferă prin vot legitimitate.		

Elementele organice ale naţiunii, reflecta-
te în conştiinţa naţională, precum sunt limba 
comună, tradiţiile, cultura comună, religia, 
specificul organizării vieţii social-economi-
ce şi politice, formează fondul conceptual 
şi operaţional al ideologiei naţionale. Pe o 
asemenea bază, promovarea unei ideologii 
naţionale bazate pe sistemul axiologic al no-
ţiunii, reprezintă un factor de transmitere din 
generaţie în generaţie a trăsăturilor specifice 
statului cum ar fi, de pildă, în cazul statului 
român, caracterul său naţional, dar şi de pro-
pagare şi întărire a raporturilor de apartenen-
ţă a unei persoane fizice la stat, de cultivare a 
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sentimentelor sale naţionale, a ataşamentu-
lui individual faţă de valorile sociale, juridice, 
politice ale poporului şi, implicit, ale statului.

Legătura intimă între stat şi întreaga 
populaţie care vieţuieşte pe teritoriul său, 
indiferent de naţionalitate, stă la baza drep-
turilor şi libertăţilor fundamentale ale cetă-
ţenilor, dar şi la baza îndatoririlor lor faţă de 
stat.	

În dreptul constituţional modern o ase-
menea legătură este exprimata prin terme-
nul de cetăţenie.2 			 

În paginile ce urmează vom analiza noţiu-
nea de cetăţenie, natura sa juridică, precum 
şi regimul său juridic (dobândirea şi pier-
derea cetăţeniei române) exclusiv din per-
spectiva dreptului constituţional, urmând ca 
unele elemente, ce ţin, mai ales, de efectele 
juridice pe care le produce  cetăţenia, să fie 
detaliate în cadrul altor discipline de studiu.

Sensurile noţiunii de cetăţenie. Noţiunea 
de cetăţenie poate fi utilizată în doua sen-
suri: unul eminamente juridic şi unul politic, 
de exemplu, atunci când este privită ca o 
apartenenţă a unui individ la o colectivitate 
umană (naţiune, popor) organizată în stat. 
Deşi pentru ştiinţa dreptului constituţional 
interesează, în primul rând, sensul său juridic, 
analiza cetăţeniei trebuie totuşi făcută por-
nindu-se de la legătura indisolubilă ce există 
între aspectele sale politice şi cele juridice. 

Noţiunea de cetăţenie are în ştiinţa drep-
tului constituţional două accepţiuni. În pri-
mul rând, noţiunea de cetăţenie este utilizată 
pentru a desemna o instituţie juridică, adică 
o grupare de norme juridice cu un obiect 
comun de reglementare. Dar, noţiunea de 
cetăţenie este folosită şi pentru a caracteriza 
condiţia (starea) juridică ce se creează acelor 
persoane care au calitatea de cetăţean. În 
această a doua accepţiune, cetăţenia se axea-
ză în jurul ideii de subiect de drept şi numai 
aici se vorbeşte de cetăţenia unei persoane, 
dobândirea şi pierderea cetăţeniei. Această 
accepţiune interesează în mod deosebit, ea 
constituind obiectul controverselor din lite-
ratura de specialitate.			 

În literatura juridică cetăţenia a fost con-
cepută ca o „legătură între individ şi stat” sau 
ca o „legătură politică şi juridică, o apartenen-
ţă juridică” sau o calitate a persoanei. Analiza 

opiniilor, exprimate în doctrina juridică chiar 
mai veche, prezintă un anumit interes teore-
tic în stabilirea conceptului de cetăţenie.

 Într-o opinie, cetăţenia este privită ca le-
gătura care uneşte un individ, un grup sau 
anumite bunuri cu un stat anumit. Această 
opinie este caracteristică unor autori care 
considerau că raporturile juridice se pot 
stabili şi între persoane şi bunuri, nu numai 
între persoane. Teza era principial greşită, ne-
ştiinţifică, întrucât raporturile juridice se pot 
stabili numai între oameni, uneori ele înche-
indu-se cu privire la bunuri. Niciodată rapor-
turile juridice nu pot lua naştere între oameni 
şi bunuri.		

Într-o altă opinie, se pleacă la definirea ce-
tăţeniei de la teza, conform căreia statul ar fi 
suma celor trei elemente: teritoriu, populaţie 
şi suveranitate. Între părerile acestor autori 
nu există decât deosebiri de nuanţă, în esen-
ţa, ei definind cetăţenia ca o legătură politică 
sau juridică sau ca o calitate a persoanei, în 
virtutea căreia persoana face parte din po-
pulaţie, care ar fi unul dintre elementele con-
stitutive ale statului. O definiţie considerată 
corectă priveşte cetăţenia ca fiind legătura 
politică şi juridică permanentă dintre o per-
soană fizică şi un anumit stat.

Această legătură se exprimă prin totalita-
tea drepturilor şi obligaţiilor reciproce dintre 
o persoană şi statul, al cărui cetăţean este, în 
plus, aceasta este o legătură juridică specia-
lă, reflectată şi pe plan extern, păstrată şi pre-
lungită oriunde s-ar găsi persoana, în statul 
său de origine, în alt stat, pe mare, în cer sau 
în cosmos.3 

Definiţia cetăţeniei române. Pentru a de-
fini cetăţenia română, trebuie să pornim de 
la faptul că cetăţenia are un conţinut şi o fina-
litate care se corelează cu realităţile econo-
mice, sociale şi culturale concrete, dintr-o so-
cietate dată. Vom remarca, astfel, că titlul de 
cetăţean dovedeşte apartenenţa cetăţeanu-
lui la statul român, stat în care suveranitatea 
naţională aparţine poporului.		

Cetăţenii români se bucure de drepturi şi li-
bertăţi democratice, drepturi care nu sunt nu-
mai proclamate, ci şi garantate în exercitarea 
lor efectivă. Beneficiari ai drepturilor şi libertă-
ţilor, cetăţenii români sunt, în acelaşi timp, şi ti-
tularii unor îndatoriri. Titlul de cetăţean român 
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impune devotament şi fidelitate faţă de patrie, 
slujirea intereselor poporului, precum şi înde-
plinirea cu bună-credinţă a obligaţiilor înscrise 
în Constituţie şi legile ţării.	

În definirea cetăţeniei române trebuie să 
plecăm de la faptul că ea reprezintă expresia 
relaţiilor social-economice, politice şi juridi-
ce dintre persoanele fizice şi statul român. 
Potrivită astfel, apare deosebit de limpede 
ideea că cetăţenia română nu este o simplă 
legătură politică sau juridică între individ şi 
colectivitatea politiceşte organizată, ci este o 
integrare angajată în sânul acestei colectivi-
tăţi. Totodată, vom remarca faptul că numai 
persoanele fizice au cetăţenie. În niciun caz 
persoanele juridice sau bunurile nu au cetă-
ţenie, în sensul pe care îl dăm noi acestei ca-
tegorii juridice.			 

Astfel, cetăţenia română trebuie consi-
derată ca acea calitate a persoanei fizice ce 
exprimă relaţiile social-economice, politice şi 
juridice permanente dintre persoana fizică şi 
stat, dovedind apartenenţa sa la statul român 
şi atribuind persoanei fizice posibilitatea de a 
fi titularul tuturor drepturilor şi îndatoririlor 
prevăzute de Constituţia şi legile României.4 

Natura juridică a cetăţeniei. În explicarea 
naturii juridice a cetăţeniei nu se poate igno-
ra faptul că aceasta exprimă un raport politic 
şi juridic între două subiecte de drept: statul 
şi persoana fizică, fiecare dintre ele fiind titu-
lare de drepturi şi obligaţii. Din acest punct 
de vedere, persoanele fizice pot avea calita-
tea de cetăţean sau de persoane cu dublă 
cetăţenie. Prin excludere, străinii şi apatrizii 
nu au vocaţia de a li se recunoaşte şi garan-
ta toate drepturile cetăţeneşti, dar nici nu li 
se poate pretinde să îndeplinească toate în-
datoririle fundamentale ce revin cetăţenilor 
români, întrucât nu au calitatea de  subiecte, 
de părţi în raporturile de cetăţenie.	

În doctrină s-a susţinut că cetăţenia este 
un element, o parte componentă a capaci-
tăţii juridice. Cum însă capacitatea juridică 
are conotaţii diverse în funcţie de ramura 
sistemului de drept la care o raportăm, s-a 
precizat că o persoană fizică/cetăţean poate 
fi subiect al tuturor raporturilor juridice de 
cetăţenie, adică al acelor raporturi juridice, al 
căror conţinut îl formează drepturile şi înda-
toririle fundamentale ale cetăţenilor.

Nu pot fi acceptate punctele de vedere 
privind natura juridică a cetăţeniei, care sus-
ţin, de pildă, că nu numai persoanele fizice 
sunt legate prin legături de apartenenţă faţă 
de stat, ci şi bunurile, sau că la baza cetăţeni-
ei s-ar afla raporturi contractuale între două 
subiecte de drept. La fel de inconsistente 
ştiinţific sunt şi opiniile, potrivit cărora cetă-
ţenia ar fi un element constitutiv al statului, 
un statut personal sau o situaţie juridică ra-
portate la anumite segmente sau părţi din 
populaţie,  după criteriul vârstei, al sexului.5 

Principiile cetăţeniei române. Analiza sis-
tematică a normelor juridice care formează 
instituţia juridică a cetăţeniei române permi-
te formularea unor principii care stau la baza 
acestei instituţii juridice.

1. Numai cetăţenii români sunt titularii tu-
turor drepturilor prevăzute de Constituţie şi 
legi. În aceasta ordine de idei, trebuie să ară-
tăm că din drepturile înscrise în Constituţie 
şi legile ţării unele pot fi exercitate numai de 
cetăţeni, străinii sau apatrizii neavând acces 
la ele. Aceste drepturi, care nu pot fi exerci-
tate şi de străini sau apatrizi, sunt atât drep-
turi fundamentale, cât şi drepturi subiective 
obişnuite.

În grupa acestor drepturi sunt incluse:
a. Dreptul de a alege şi de a fi ales în orga-

nele reprezentative naţionale. Aceste drep-
turi, fiind prin excelenţă drepturi politice prin 
care se exprimă şi se exercită puterea statală, 
aparţin în exclusivitate numai cetăţenilor.

b. Dreptul de a domicilia pe teritoriul Ro-
mâniei şi de a se deplasa nestânjenit pe acest 
teritoriu.

c. Dreptul de a fi proprietar de terenuri în 
România

d. Dreptul de a fi angajat la orice funcţie 
sau demnitate publică care îndeplineşte con-
diţiile cerute de legile ţării.

e. Dreptul de a nu fi extrădat sau expulzat 
din România. Cetăţeanul român nu poate fi 
extrădat la cererea unui stat străin în vederea 
urmăririi sau judecarii într-o cauză penală ori 
în vederea executării pedepsei. De aseme-
nea, el nu poate fi expulzat din România.6 

Dobândirea cetăţeniei române. Legiu-
itorul român a optat pentru principiul „ius 
sanguinis” în ceea ce priveşte modul de do-
bândire a cetăţeniei. Aceasta înseamnă ca în 
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stabilirea cetăţeniei române a unei persoane 
primează legătură de sânge a acesteia cu pă-
rinţii săi. Dacă aceştia au cetăţenia română, 
persoana respectivă va dobândi automat la 
naştere cetăţenia română. Art. 5 din Legea ce-
tăţeniei române a reflectat acest principiu şi a 
statuat: copiii născuţi pe teritoriul României, 
din părinţi cetăţeni români, sunt cetăţeni ro-
mâni. Pe baza aceluiaşi principiu, legiuitorul 
a stabilit că au, de asemenea, calitatea de 
cetăţean român cei care s-au născut pe teri-
toriul statului român, chiar daca numai unul 
dintre părinţi este cetăţean român, precum şi 
cei ce s-au născut în străinătate şi ambii pă-
rinţi sau numai unul dintre ei are cetăţenia 
română. Legea cetăţeniei stabileşte şi o veri-
tabilă prezumţie de cetăţenie română, dacă 
niciunul dintre părinţi nu este cunoscut.

În afară de naştere, legiuitorul a prevăzut 
şi alte moduri de dobândire a cetăţeniei ro-
mâne:

- adopţiunea;
- repatrierea;
- acordarea la cerere.
În ceea ce priveşte adopţiunea, cetăţenia 

română se dobândeşte de către copilul cetă-
ţean străin sau fără cetăţenie dacă adoptivii 
sunt cetăţeni români, iar cel adoptat nu a îm-
plinit vârsta de 18 ani. În cazul în care numai 
unul dintre părinţii adoptivi este cetăţean ro-
mân, cetăţenia minorului adoptat va fi stabi-
lită de comun acord, de către adoptivi.

Dacă aceştia nu ajung la o hotărâre co-
mună, instanţa judecătorească competentă 
va decide asupra cetăţeniei persoanei adop-
tate, ţinând seama de interesele acestuia. Le-
gea cetăţeniei prevede că în acest caz se cere 
şi consimţământul minorului, dacă a împlinit 
vârsta de 14 ani.

În cazul declarării nulităţii sau anulării 
adopţiunii, copilul adoptat este considerat 
că nu a fost niciodată cetăţean român, dacă 
la data declarării sau anulării adopţiunii nu a 
împlinit vârsta de 18 ani şi dacă domiciliază 
în străinătate sau părăseşte ţara pentru a do-
micilia în străinătate.			 

În situaţia desfacerii adopţiunii, copilul 
care nu a împlinit vârsta de 18 ani pierde 
cetăţenia pe data desfacerii adopţiunii dacă 
acesta domiciliază în străinătate sau dacă pă-
răseşte ţara pentru a domicilia în străinătate.

Legea prevede că persoana care a pier-
dut cetăţenia română, o poate dobândi prin 
efectul repatrierii dacă îşi exprimă dorinţa în 
acest sens. Părinţii care se repatriază hotărăsc 
pentru copiii lor minori privind cetăţenia. În 
situaţia în care părinţii nu cad de acord, tri-
bunalul de la domiciliul minorului va decide, 
ţinând seama de interesele acestuia. În cazul 
copilului care a împlinit vârsta de 14 ani este 
necesar consimţământul acestuia.

Redobândirea cetăţeniei de către unul 
dintre soţi nu are nicio consecinţă asupra ce-
tăţeniei celuilalt soţ. Soţul cetăţean străin sau 
fără cetăţenie, al persoanei care se repatriază, 
poate cere dobândirea cetăţeniei române.

Potrivit legii, cetăţenia română se poate 
acorda, la cerere, cetăţeanului străin sau per-
soanei fără cetăţenie care:

a) s-a născut şi domiciliază la data cererii 
pe teritoriul României sau, deşi nu s-a născut 
pe acest teritoriu, domiciliază pe teritoriul 
statului român de, cel puţin, 5 ani în cazul în 
care este căsătorit cu un cetăţean român de, 
cel puţin, 3 ani;

b) dovedeşte prin comportarea şi atitu-
dinea sa ataşament faţă de statul şi poporul 
român;

c) a împlinit vârsta de 18 ani;
d) are asigurate mijloacele legale de exis-

tenţă;
e) este cunoscut cu o bună comportare şi 

nu a fost condamnat în ţară sau în străinătate 
pentru o infracţiune care îl face nedemn de a 
fi cetăţean român;

f ) cunoaşte limba română în măsură sufi-
cientă pentru a se integra în viaţa socială.

Minorul născut din părinţi cetăţeni străini 
sau fără cetăţenie care au cerut cetăţenia ro-
mână, dobândeşte cetăţenia română odată 
cu părinţii săi. În cazul în care numai unul din-
tre părinţi dobândeşte cetăţenia română, pă-
rinţii vor hotărâ, de comun acord, cu privire la 
cetăţenia copilului. În situaţia în care părinţii 
nu cad de acord, tribunalul de la domiciliul 
minorului va decide, ţinând seama de intere-
sele acestuia. În cazul copilului care a împlinit 
vârsta de 14 ani, este necesar consimţămân-
tul acestuia. Copilul dobândeşte cetăţenia 
română odată cu părintele său.	

Cetăţenia română se poate acorda şi per-
soanei care a avut această cetăţenie şi care 
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cere redobândirea ei, cu păstrarea domici-
liului în străinătate, dacă a împlinit vârsta de 
18 ani, dovedeşte prin comportarea şi atitu-
dinea sa ataşament faţă de statul şi poporul 
român şi dacă este cunoscut ca având o bună 
comportare şi nu a fost condamnat, în ţară 
sau în străinătate, pentru o infracţiune care îl 
face nedemn de a fi cetăţean român.	

Persoana majoră care redobândeşte cetă-
ţenia română prin repatriere, precum şi soţul 
acesteia, căruia cetăţenia i s-a acordat la ce-
rere, depun, în termen de 6 luni, în faţa auto-
rităţilor române competente, jurământul de 
credinţă faţă de ţară.		

Acelaşi jurământ este prestat şi de cetă-
ţeanul străin şi apatridul cărora li s-a acordat 
cetăţenia româna la cerere. În aceste cazuri 
calitatea de cetăţean român se dobândeşte 
la data prestării jurământului.7 

Pierderea cetăţeniei române. Cetăţenia 
româna se poate pierde în principal prin:

a) retragerea cetăţeniei române;
b) aprobarea renunţării la cetăţenia română.
A. Retragerea cetăţeniei. Cetăţenia română 

se poate retrage persoanei care:
a) aflată în străinătate, săvârşeşte fapte 

deosebit de grave prin care vatămă intere-
sele statului român sau lezează prestigiul Ro-
mâniei;

b) aflată în străinătate, se înrolează în for-
ţele armate ale unui stat cu care România a 
rupt relaţiile diplomatice sau cu care este în 
stare de război;

c) a obţinut cetăţenia română prin mijloa-
ce frauduloase.

În ceea ce priveşte procedura, retrage-
rea cetăţeniei române se pronunţă de către 
Guvern prin hotărâre, la propunerea minis-
trului justiţiei. Efectele juridice ale pierderii 
cetăţeniei se produc de la data publicării în 
Monitorul Oficial al României a hotărârii de 
retragere.

B. Aprobarea renunţării la cetăţenie. Pentru 
motive temeinice, legea prevede că se poate 
aproba renunţarea la cetăţenia română per-

soanei care a împlinit vârsta de 18 ani şi care:
a) nu este învinuită sau inculpată într-o 

cauză penală ori nu are de executat o pe-
deapsă penală;

b) nu este urmărită pentru debite către 
stat, persoane fizice sau juridice din ţară sau, 
având astfel de debite, le achită ori prezintă 
garanţii corespunzătoare pentru achitarea lor.

Trebuie precizat ca pierderea cetăţeniei 
române prin aprobarea renunţării nu produ-
ce niciun efect asupra cetăţeniei soţului sau 
copiilor minori.	

Legea cetăţeniei române prevede şi alte 
cazuri de pierdere a acesteia. Astfel, copilul 
minor cetăţean român, înfiat de un cetăţean 
străin, pierde cetăţenia româna daca înfietorii 
săi, după caz, înfietorul solicită aceasta în mod 
expres, iar legea străină prevede dobândirea 
cetăţeniei înfietorului de către cel înfiat.	

În cazul declarării nulităţii sau anulării înfi-
erii, copilul care nu a împlinit vârsta de 18 ani 
este considerat că nu a pierdut niciodată ce-
tăţenia română.	Pierde, de asemenea, cetăţe-
nia română copilul găsit pe teritoriul Româ-
niei dacă, până la împlinirea vârstei de 18 ani, 
i s-a stabilit filiaţia faţă de ambii părinţi, iar 
aceştia sunt cetăţeni străini. Cetăţenia româ-
nă se pierde şi în cazul în  care filiaţia s-a sta-
bilit numai faţă de un părinte cetăţean străin, 
celălalt părinte rămânând necunoscut.8 

Dovada cetăţeniei române. Legea cetă-
ţeniei române prevede că dovada acesteia 
se face cu buletinul de identitate, paşaportul 
sau cu certificatul constatator al acordării ce-
tăţeniei române. Cetăţenia copilului până la 
vârsta de 14 ani se dovedeşte cu certificatul 
său de naştere, însoţit de buletinul de identi-
tate sau paşaportul oricăruia dintre părinţi. În 
cazul în care copilul este înscris în buletinul 
de identitate sau paşaportul unuia dintre pă-
rinţi, dovada cetăţeniei se face cu oricare din 
aceste acte.				  

Dovada cetăţeniei copiilor găsiţi se face, 
până la vârsta de 14 ani, cu certificatul de 
naştere.9 

NOTE
1 Ioan Muraru, Elena Simina Tănăsescu. Drept constituţional şi instituţii politice. Editura All 

Beck, Bucureşti, 2003, p. 114.
2 Cristian Ionescu, Simina Tănăsescu. Drept constituţional şi instituţii politice, Sistemul consti-
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tuţional românesc. Vol. II, Editura Lumina Lex, Bucureşti, 1997, p. 138-139.
3 Ioan Muraru, Elena Simina Tănăsescu, op. cit., p. 114-115.
4 Muraru Ioan, Tănăsescu Simina. Drept constituţional şi instituţii politice. Ediţia a IX-a, Editura 

Lumina Lex, Bucureşti, 2001, p. 135-138.
5 Ionescu Cristian, op. cit., p. 142.
6 Muraru Ioan, Tănăsescu Elena Simina, op. cit., p. 121-122.
7 Deleanu Ion. Drept constituţional şi instituţii politice. Vol. I, Editura Lumina Lex, Bucureşti, 

1991, p. 203.
8 Cristian Ionescu, op. cit., p. 144.
9 Ion Deleanu, op. cit., p. 205.
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